# 考研学生今年又吃哑巴亏

不少中介机构借机敛财,考生明明受骗但不知如何去维权

□记者 李楠楠 宋佳 报道

qlwblnn@vip.163.com

本报1月8日讯 7日,烟台考生正式结束了2013年研究生考试。除了一身疲惫以及考完的轻松外,不少考生在为现场版的"考在囧途"而烦心。本来信赖的考研订房中介却多是"草台班子",不仅坐地起价,现实中的服务与承诺也相差甚远,有些该退还的费用非但没有退,现在连人都找不到了。

考研结束后,考研订房中介原本承诺考生住宿不达特别。 有原本承诺考生住宿不达地怎么也联系不到中介的工作人员,似乎都人间蒸发了。"我们乘坐中介的车,之前收了我30元乘车费,说好考完退钱的,现在却打不通电话了。"滨州医学院大四学生赵旭阳告诉记者,钱不多,但让人感觉对方很不诚信。

一位参加考研"二战"的考 生孙涌说,去年就被中介坑了, 今年死活也不信中介了。"考生是年年吃哑巴亏,中介胆子越来越大,历年如此。"孙涌说,其实自己去找旅馆完全可以找到的,不要听中介的一面之辞。

学生年年吃哑巴亏,就没有地方投诉吗?"按理说正规的中介在工商都有备案,工商行政部门可以管。"一位业内人士说,但现在不少中介都是临时搭台临时唱戏的"草台班子",没有合法经营资质,一年换一个牌子,出了问题就抓住考生为了安心考试嫌麻烦,而选择息事宁人的心态,很少有投诉的。即便有投诉的,中介采取麻雀战术,既找不到人,连个收据也没有。

"一般中介就是赚这一季的钱,反正一般人就会考一次, 考完就毕业走了,流水的学生, 不会影响下一年继续招揽生 意。"一位业内人士说。



车辆座位很有限,考生们抢着上车。 记者 李楠楠 摄

○调查探访

# 选了中介却遇"考在囧途"

不少考生们为了考试图安心,多数选择通过中介订房,却遭遇了现场版的"考在囧途":在福山考试却住到三站;男女分到一个房间;星级宾馆变地铺;考试期间房屋突然涨价·····

#### **囧一: 交了钱坐不上车, 司机边开边问路**

"明明交钱了,怎么没有我们的位置呢?"4日上午11点,在滨州医学院校门口,来自烟大文经学院的三名考生正在跟现场的订房中介工作人员沟通。"早知道这样,我们自己去就是了,还用这样麻烦吗?"考生抱怨道。原来,由于现场中介调度出现了问题,不

少车辆都是临时租调过来的, 而且很多车辆都出现了超载 的情况。"实在对不起,车子实 在坐不下了,还有时间,同学 可以打车去考场。"现场工作 人员满脸堆笑地说。

记者看到,现场停放了 11辆大巴,车辆有本地交运 公司的,有旅游社的,还有来 自威海的。其中一辆车的司司机钟师傅说,"我刚刚接到通知赶过来,路况还不熟,一包儿边开边问吧。"据了解,这几边开边问吧。"据了解,这11辆大巴车都是一家名分"考研驿站"的考研订房中介租赁的,大巴车将载着来自烟台各个高校的考生奔赴全市17个考点。

#### <sup>囧二:</sup>星级宾馆变地铺,还"坐地起价"

来自烟台大学的宋雍告诉记者,自己的考点明明在福山,中介却给安排到了三站附近的旅馆,临时调整也来不及

"谁想到我这么倒霉,分到这么个小旅馆。"烟台大学文经学院的考生李丽说,两个人挤一个房间不说,竟然每人还临时多收了40元,合计一个房间450元。李丽给父母打电

话抱怨说,"室内温度太低,晚上只能穿着衣服睡觉,真恨死上只能穿着衣服睡觉,真恨死这些考研机构了。"最让她难以忍受的是,房间竟然被安排来一个睡地铺的,住宿价格为180元。

180元。 "我们是按照一个床位一 天130元交的订金,中介承诺说 可以多退少补。"在牟平考试的 考生小严告诉记者,到现场一 看根本不是那么回事,四五个 人挤在一起,原本的过道都改成床位了,而且交钱容易,想退费就难了。中介说,考试期间房聚张,这已经不错了,不可能

"平时就50元一晚上,现在跟着考研可发财了,是平时价格的哈,就会坑学生的钱。"小旅馆旁边一家杂货铺老板王先生不屑地说,旅馆冬天连暖气都没有,室内也就10度左右。

### **囧三:** 男女分到一间房,承诺退费找不到人

"我明明是个女生,怎么能把我和男生分配在一个房间呢?"考生王金佳说,她刚到宾馆,发现一个男生在另一个床位上收拾行李。"当时真是哭笑不得,与中介沟通时,他们竟然还开玩笑说,可能会找到另一半呢。在我的一再坚持下,中介才给调换了房间。"

"可现在打中介的电话,都 是关机,根本找不到人。"6日下 午17点半,考完试出考场的山 东工商学院学生闫旭告诉记者,4号人住旅馆的时候,一看条件不像中介之前说的那样好,当时中介的人说考完就退一部分钱,现在考完就找不到人了。

一位不愿意透露姓名的业内人士称,现在正规的机构没几家,都是现搭台子现唱戏,年年考点都差不多,花时间跟各家旅馆联系上就行。还有的就租路边的小旅馆给考生们住,

有的旅馆连营业执照都没有, 有的甚至还被安排在居民家 里。

一些黑中介考试前收了学生押金,订房时却不见人影,而且每年都有不少冒出来的新中介,且不少是"黑户"。考研驿站一位负责人介绍,所谓"黑户"是指没有经营资质的违法中介。正是这些为数众多的非正规考研订房中介机构,才让考生的利益受损。



车内没有位置,站着的考生不知如何是好。 记者 宋佳 摄

●各方说法

## 哑巴亏年年吃,谁来管?

消协:"消协并没有接到考生的投诉,考生可能是嫌麻烦。"6日下午4点多,芝罘区消费者协会秘书长陈元华坦诚地说,考生如果对中介不满,可以拨打投诉电话投诉。

不少考生遭遇临考前提价,对此,陈元华说,中介虽然不属于强迫消费,但是他们利用考生急于考试的心理趁人之危,考生们若对住宿条件不满意,可以直接投诉住宿的旅馆。

中介不将已收取的费用退还损害了考生的利益。陈元华说,此类情况,除非双方有合同要求,否则中介一定要原价退还,如果不予退还,考生要学会维护权益投诉中介。

工商:记者又采访了芝罘区工商部门。工作人员介绍,不少中介机构虽然有营业执照,但涉嫌跨范围

经营,一旦接到学生投诉、举报,工商部门将进行调查、处罚。

律师:山东广耀律师事务所律师声静说,"一般这种情况,如果中介有营业执照,可以到工商部门投诉,但工商也只提供协调调解,没有强制作用。如果是无证经营,工商可以查处,但前提是找到相关责任人。"考生如果报案,由于数额较少,公安部门也很难受理。

卢律师说,考研订房中介虽没有跟学生签订协议,但是宣传单也有跟学生签订协议,但是宣传单位宣传单里面的内容。如果中介有违约,学生可以把宣传单作为维权证据。

卢律师提醒,学生最好找知名度 较高、信誉较好的中介报名,也可以多位同学一起报名,这样比较有保障。

─○记者快评

# 考研也是一场自立的考试

□记者 李楠楠 报道

一到考研季节,就开始爆出考点周围"一房难求"和无良中介坑 害学生的新闻。笔者认为,这不单单是商家和中介的问题,大学生自 立不足也是一个值得思考的问题。

从中考到高考,随处可以看

到家长的身影,送饭、接送、定高考房……好不容易上了大学,临近毕业要考研,家长身影不见了,中介登场了,何时能给自己一个自立的机会?

是一生中珍贵的回忆。